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(54) УСТРОЙСТВО ЗА ЗАТОЧВАНЕ

(57) Устройството намира приложение в бита, по-специално за заточване на ножове и ножици. С не­
го заточването се извършва само в едната посока, като се избягва неравномерното заточване и мал­
ките огъвания на режещия ръб на заточваното острие. Устройството включва ножница, която пред­
ставлява кухо тяло с оформен проход за острието. В ножицата е монтиран заточващ механизъм с 
възможност да се премества надлъжно заедно с острието. Средството за предотвратяване на заточ­
ването включва блокиращ острието елемент, изпълнен като ролка, около кръглата повърхност на ко­
ято е осигурен обиколен жлеб за режещия ръб на острието на ножа.

15 претенции, 11 фигури
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(54) УСТРОЙСТВО ЗА ЗАТОЧВАНЕ

Изобретението се отнася до устройство 

за заточване, което намира приложение в бита 

за заточване на ножове и ножици.
Известно е устройство за заточване, кое­

то включва ножница, оформена като кух корпус 

с проход за острието. Предната част на кухия 

корпус има оформен отвор за достъп до остри­

ето в прохода. В корпуса е монтиран заточващ 

механизъм, чиято ос на въртене е перпендику­
лярна на посоката на движение на острието. В 

горната страна на корпуса на ножницата е мон­

тирано плъзгащо средство, което включва лост, 

единият край на който чрез ос е свързан към 

горката страна ка корпуса и е притиснат до пру­

жинен фиксатор. Плъзгащото средство е разпо­
ложено над заточващия механизъм. Към кор­

пуса на ножницата е присъединено средство за 

предотвратяване на заточването. Заточващото 

средство притежава чифт заточващи елементи, 

между които е оформена вдлъбнатина за ост­

рието. В предната част на ножницата е оформен 

наклонен участък. Заточващият механизъм 

притежава и второ средство за предотвратява­

не на заточването и за другата посока на дви­

жение на острието. За всяка от посоките на 

движение е предвиден и по едни чифт заточва­

щи елементи /1/.
Недостатък на известното устройство е, 

че заточването на острието се извършва както 

по време на влизането, така и по време на из­

лизането на острието от ножницата, което двус­
транно заточване създава неудобство за обс­

лужващия поради силата, необходима за вкар­

ването през заточващия механизъм, която сила 

не съществува при изтеглянето на острието 

през заточващия механизъм. Движението на 

вкарване през заточващия механизъм рядко се 

изпълнява с еднаква степен на плавност, както 

това се постига при изтеглянето на острието. 

Освен трудностите на потребителя, свързани с
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вкарването на острието, се получава неравно­

мерно заточване на режещия ръб на острието, 

като се получават малки огъвания на режещия 

ръб.
Задачата ка изобретението е да се създа­

де устройство за заточване, осигуряващо заточ­

ване на острието само в едната посока на дви­

жение, с което да се улесни използването му от 

потребителя и да се избегне неравномерното за­

точване на режещия ръб ка острието, а оттам и 

малките огъвания на режещия ръб.

Задачата се решава с устройство за заточ­
ване, включващо ножница, оформена като кух 

корпус с проход за острието. Предната част на 

кухия корпус има оформен отвор за достъп в 

прохода, като в корпуса е разположен заточващ 

механизъм, чиято ос на въртене е перпендику­
лярна на посоката на движение на острието. В 

горната страна на корпуса на ножницата е мон­

тирано приплъзващо средство, което включва 

лост, единият край на който е свързан чрез ос 

към горната страна на корпуса и е притиснат 

от пружинен фиксатор. Приплъзващото средс­

тво е монтирано над заточващия механизъм. 
Към корпуса на ножницата е свързано средст­

во за предотвратяване на заточването, а заточ­

ващият механизъм притежава чифт заточващи 

елементи, между които е оформена вдлъбнати­
на за острието, а в предната част на ножницата 

е оформен наклонен участъх. Съгласно изобре­

тението средството за предотвратяване на за­

точването е разположено в съседство със заточ­

ващия механизъм и е свързано към предния 

участък на корпуса на ножницата.

Връзката между средството за предотв­

ратяване на заточването и предния участък на 

корпуса е изпълнена чрез въртяща се ос.

Заточващият механизъм и средството за 

предотвратяване на заточването са свързани с 

възможност за общо движение около въртяща­

та се ос.
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Заточващият механизъм има оформени 

предна и задни стени, като средството за пре­

дотвратяване на заточването е разположено в 

предната страна на зоточващия механизъм.
Средството за предотвратяване на заточ­

ването включва ролка, която е разположена на 

предната страна на заточващия механизъм и е с 

възможност за блокира острието и да се върти 

около ос, успоредна на оста на въртене и нап­

речна на надлъжната ос на острието.

Заточващият механизъм включва опорен 

елемент и чифт заточващи елементи, прикрепе­
ни към опорния елемент, като между заточва­
щите елементи е оформена вдлъбнатина за ръ­

ба на острието, а към опорния елемент е свър­

зан блокиращ острието елемент, разположен на 

едната страна на вдлъбнатината, за да може да 

блокира споменатото острие, разположено във 

вдлъбнатината.
Елементът за блокиране на острието е из­

пълнен като ролка, която е с възможност да се 

върти около оста, простираща се напречно на 

надлъжната ос на острието, разположено във 

вдлъбнатината.

Ролката има оформен обиколен жлеб, 

разположен между краищата й, при което рол­

ката е с възможност да поеме надлъжния учас­

тък на ръба, а обиколният жлеб е до спомена­

тата вдлъбнатина, така че надлъжният участък 

на ръба на острието е с възможност да бъде раз­

положен и в споменатия обиколен жлеб и в спо­

менатата вдлъбнатина.
Обиколният жлеб е с напречно сечение, 

съответстващо на напречното сечение на над­

лъжния ръб на острието.

Блокиращият острието елемент е на раз­

стояние от заточващите елементи и е разполо­

жен в предната страна на заточващия механи­
зъм.

Въртящата се ос свързва опорния еле­
мент и предния участък на корпуса на ножица­
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та, като въртящата се ос е напречна на надлъж­

ната ос на острието, разположено във вдлъбна­

тината.

Блокиращият острието елемент е разпо­
ложен пред въртящата се ос и заточващите еле­

менти.

Опорният елемент е свързан с чифт ра­

мена, които се простират над него, като блоки­
ращият острието елемент е свързан към споме­

натия опорен елемент чрез закрепване към чиф­

та рамена.

Заточващият механизъм има осигурено 

застопоряващо средство за ограничаване на сте­
пента на въртеливото движение напред на за­

точващия елемент.

Предният участък на корпуса на ножица­

та може да бъде оформен във вид на модул, 

който е прикрепен подвижно към тялото, като 

заточващият механизъм е монтиран в модула.
Предимство на изобретението е, че тъй 

като заточването става само в едната посока е 

улеснено използването на устройството от пот­

ребителя и е избегнато неравномерното заточ­

ване на режещия ръб, а от там и малките огъ­

вания на режещия ръб.

Изобретението е пояснено с приложени­

те фигури, от които:

фигура 1 представлява страничен изглед 

на устройството за заточване

фигура 2 - поглед отгоре на фиг. 1; 
фигура 3 - напречен разрез по линията III-

III на фиг. 2, на която ножът не е изобразен;
фигура 4 - изглед по линията 1У-1У на

фиг. 3, в която са пропуснати някои детайли; 

фигура 5 - също като фиг. 3 с нож в нож­

ницата;
фигура 6 - същото като фиг. 5 с нож из­

теглен от ножницата
фигура 7 - напречен изглед, поясняващ 

блокирането между острието на ножа и ролка­

та, показани на фиг.5;
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фигура 8 - друго изпълнение на показано­

то на фнг.7;

фигура 9 - друго изпълнение на заточва­

щия механизъм;
фигура 10 - вариант на изобретението; 

фигура 11 - друг вариант на изобретени­

ето.

Съгласно фигури 1 и 2 показаната ножни­
ца 1 за нож 2 има острие 3, което е разположе­

но в ножницата 1, а дръжката 4 е извън нея.

Устройството съгласно фиг. Зее преден 

краен участък 5 на ножницата 1, представлява­
ща модул, който е закрепен към предния край 

на тялото б на ножницата 1 чрез скоби 7 и 8. 
Ножницата 1 е вдлъбната, като осигурява про­

ход 9 за острието 3, а в модула 5 е оформен от­

вор 10, който осигурява достъп до прохода 9.

В ножницата 1, за предпочитане в съсед­

ство с отвора 10, е разположен заточващ меха­

низъм 11, който е закрепен към модула 5 така, 

че може да се отстрани от тялото 6. За предпо­
читане е заточващият механизъм 11 да е разпо­

ложен непосредствено до долната стена 12 на 

ножницата 1. В ножницата 1, в съседство с гор­
ната й страна 14, е монтирано приплъзващо 

средство 13, изпълнено като пружинен фикса- 

тор, който е разположен над заточващия меха­

низъм 11.
В модула 5 е оформен водещ острието 

наклонен участък 15, който е с възможност да 

води режещия ръб 16 на острието 3 на ножа към 

заточващия механизъм 11, като отворът 10 е из­

пълнен сравнително малък, за да подпомогне 

водещата функция.

Заточващият механизъм 11 включва еле­

мент 17, монтиран около въртяща се ос 28. С 

опорния елемент 17 са свързани два заточващи 

елемента, изпълнени като режещи плочи, меж­

ду които е оформена V- образна вдлъбнатина
19. В предната страна на опорния елемент 17 е 

разположено средство за предотвратяване на
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заточването 20, който е с възможност да се дви­

жи с опорния елемент 17 напред-назад около 

въртящата се ос 28. Средството за предотвра­

тяване на заточването 20 включва ролка 21, ко­

ято е разположена между две странично разпо­

ложени рамена 22, оформени заедно или свър­

зани към опорния елемент 17. Ролката 21 може 

да се изпълни от всякакъв материал - неръжда­
ема стомана или пластмаса. В повърхността на 

ролката 21 е оформен обиколен канал 23 за ос­

трието 3 при движението му през заточващия 

механизъм 11.
Ролката 21 е с възможност за въртене 

около ос 24, която е успоредна на въртящата се 

ос 28 и е перпендикулярна на надлъжната ос на 

острието 3, разположено в прохода 9 на ножни­

цата 1. Ролката 21 е разположена преди реже­

щите плочи 18 и е по-високо от въртящата се 

ос 28, като се създава специфична връзха меж­

ду цилиндричната повърхност на ролката 21 и 

основата 25 на вдлъбнатината 19. За предпочи­
тане е режещите плочи 18 да са разположени 

точно над въртящата се ос 28, за да има срав­

нително малко придвижване нагоре и надолу в 

издатина на основата 25 около въртящата се ос 

28.

Пружинният фиксатор 13 включва лост 

26, монтиран около ос 27, като лостът 26 е при­

тиснат от пружина 30. Лостът 26 притиска зад­

ния ръб 31 на острието 3.
Към опорния елемент 17 е присъединен 

издатък 38, който е с възможност за контакт с 

блокиращо средство 29.
Съгласно фигура 7 острието 3 не може да 

блокира основата на жлеба 23, респ. ръба ка ос­

трието, тъй като включеният ъгъл на жлеба 23 

е по-малък от включения ъгъл на ръба на ост­

рието, което оформя режещия ръб 16.

Съгласно фиг. 8 в основата на жлеба 23 е 

оформен канал 32 за създаване на хлабина на 

ръба 16 на острието.
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Улеят може да бъде с каквато и да е фор­

ма, предотвратяваща засядането.

Средството за предотвратяване на заточ­

ването действа при вкарване на острието, за да 

предотврати влиянието на заточващия механи­

зъм 11.
На фиг. 9 е показано изпълнение, при ко­

ето издатъкът 38 е свързан с пружина 33.
В един вариант на изпълнение вместо 

ролката 21 се използва триещо средство, както 

е показано на фиг.Ю. Това триещо средство 

включва чифт изправени щифтове 34, които са 

наклонени и се припокриват, като оформят V- 

образно пространство 35 за острието.
В друг вариант средството за предотвра­

тяване на заточването 20 е разположено отдел­

но от заточващия механизъм 11 и се разполага 

преди него, на подходящо място там, където за­

точващият механизъм 11 не се върти.

Съгласно фиг. 11, заточващият механи­

зъм 11 е свързан към опора, за да устоява на 

относителното движение. Средството за пре­

дотвратяване на заточването 20 включва еле­
мент 36, монтиран около въртящата се ос 28, 
като има покриващи се триещи щифтове 37.

Устройството за заточване работи по 

следния начин.

Когато острието 3 се вкара през заточва­

щия механизъм 11, първоначалното блокиране 

между острието 3 и заточващия механизъм 11 

завърта механизма 11 назад около оста 28, та­

ка че заточващият механизъм 11 заема позици­

ята, показана на фиг. 5. В тази позиция ролка­

та 21 се намира сравнително високо и подпира 

режещия ръб 16 на острието 3, и изтиква остри­

ето 3 от вдлъбнатината 19 на режещите плочи 
18. Тази тенденция се увеличава с увеличаване 

на силата между острието 3 и плочите 18, така 

че се възпрепятства острието 3 да бъде притис­

нато в пълен допир /начин за заточване/ с пло­

чите 18, т.е. ролката 21 упражнява сила СР вър­
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ху острието 3, което действа обратно на сила­

та 5Р, която кара острието 3 да блокира плочи­

те за наточване 18. В резултат от това натис­

кът, породен между острието 3 и плочите 18, е 

недостатъчен, за да предизвика заточване, или 

най-малко заточване със значителен характер.

Когато острието 3 се изтегля през меха­

низма 11, както е показано на фиг. 6, механиз­
мът 11 се завърта напред, както е показано. То­

ва кара ролката 21 да се премести в долно из­

дигнато положение, в което тя е под режещия 

ръб 16 на острието. В резултат средството за 

предотвратяване на заточването 20 престава да 

действа и острието 3 се подчинява на пълното 

влияние на заточване на механизма 11 по вре­

ме на движението навън през този механизъм.

С описаното разположение ефективно се 

преодоляват проблемите, свързани с двупосоч­

ното заточване. Средството за предотвратяване 

на заточването 20 намалява съпротивлението на 

движението навътре на острието на ножа и по 

този начин премахва неудобството при употре­

ба. От друга страна, заточването по време на 
изтеглянето не се нарушава и може да се из­
върши до краен предел, както в извесните кон­

струкции.

В предпочитаното изпълнение, ролката 

21 на средството за предотвратяване на заточ­

ването 20 е осигурено с канал 23, който служи 

като локализиращо средство на режещия ръб 16 

на острието 3 на ножа и което е разположено 

така, че режещият ръб 16 не може да се наста­

ни в този улей, т.е. локализиращият канал 23 е 

разположен по отношение на острието 3 така, 

че острието 3 не може да се разположи в кана­

ла 23 до такава дълбочина, че действителният 

режещ ръб 16 на острието 3 блокира основата 

на канала 23. Такова разположение има предим­

ството да минимизира възможното затьпяване 

на режещия ръб 16 при последващото движение 

на този ръб над ролката 21.
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При друг вариант на изпълнение заточва­

щият механизъм 11 има наклонена повърхнина, 

за да се осигури заемането на действаща пози­

ция на средството за предотвратяване на заточ­

ването 20 в края на действието на заточване на 

острието, ако приемем, че заточващият меха­

низъм 11 се използва с ножница 1 за предпаз­

ване на острието, когато механизмът 11 е раз­

положен за заточване на острието при изтегля­

не от ножницата. Следователно, средството за 

предотвратяване на заточването 20 трябва да 

бъде действащо при вкарване на острието, за да 

предотврати влиянието на заточващия механи­

зъм 11 в същото време.
Може да се случи механизмът 11 да за­

седне в позиция напред след заточването, в кой­
то случай средството за предотвратяване 20 на 

заточването действа. Механизмът 11 може да 

бъде подтикнат към придвижване назад под 

влияние на придвижването напред и блокиране­
то на острието на ножа 3. Ако това движение 

назад на механизма 11 се задържа от недоста­

тъчно свободното въртеливо движение на меха­

низма 11, потребителят ще срещне неочаквано 

и неудобно съпротивление за началното движе­

ние на острието в ножницата 1. С използване­

то на наклонената повърхнина този проблем се 

премахва.

Силата на притискане от пружината 33 не 

е необходимо да бъде голяма. Нормално се 

предпочита тя да бъде по-малка, за да не поп­

речи на заточването по време на изтеглянето на 

острието 3 от ножницата 1. Пружината 33 оси­
гурява заточващият механизъм 11 да бъде в зад­

на наклонена позиция по време на първоначал­

ното блокиране е движение на острието на но­
жа навътре.

Съгласно фиг. 10 острието 3 се зацепва в 

пространството 35, както това става във вдлъб­

натината 19 за заточване на механизъм 11, но 

щифтовете 34 се трият, а не заточват в режещия
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ръб на острието 3.

В показаното изпълнение на фиг.11 заточ­

ващият механизъм 11 не се върти.

Патентни претенции
1. Устойство за заточване, включващо 

ножница, оформена като кух корпус, притежа­

ващ проход за острието, като предната част на 

кухия корпус има оформен отвор за достъп на 

острието в прохода, като в корпуса е разполо­

жен заточващ механизъм, чиято ос на въртене е 

перпендикулярна на посоката на движение на 

острието, а в горната страна на корпуса на нож­

ницата е монтирано приплъзващо средство, ко­
ето включва лост, единият край на който е свър­

зан чрез ос към горната страна на корпуса на 

ножницата и е притиснат от пружинен фикса- 

тор, при което приплъзващото средство е раз­

положено над заточващия механизъм, а към

корпуса на ножницата е присъединено средст­
во за предотвратяване на заточването, при ко­

ето заточващото средство притежава чифт за­

точващи елементи, между които е оформена 

вдлъбнатина за острието, а в предната част на 

ножницата е оформен наклонен участък харак­

теризиращо се с това, че средството за предот­

вратяване на заточването /20/ е разположено в 

съседство със заточващия механизъм /11/, при 

което средството за предотвратяване на заточ­

ването /20/ е свързано към предния участък /5/ 

на корпуса /6/ на ножницата /1/.

2. Устройство за заточване съгласно пре­
тенция 1, характеризиращо се с това, че връзка­
та между средството за предотвратяване на за­

точването /20/ и предния участък /5/ е изпълне­

на чрез въртяща се ос /28/.

3. Устройство съгласно претенция 2, ха­

рактеризиращо се с това, че заточващият меха­
низъм /11/ и средството за предотвратяване на 

заточването /20/ са свързани с възможност за 

общо движение около въртящата се ос /28/.
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4. Устройство съгласно претенциите от 1 

до 3, характеризиращо се с това, че заточващият 

механизъм /11/ има оформени предна и задна 

страна, като средството за предотвратяване на 

заточването /20/ е разположено в предната 

страна на заточващия механизъм /11/.

5. Устройство за заточване съгласно пре­

тенция 4, характеризиращо се с това, че сред­
ството за предотвратяване на заточването /20/ 

включва ролка /21/, която е разположена в 

предната страна на заточващия механизъм /11/, 

при което ролката /21/ е с възможност да бло­

кира острието и да се върти около ос /24/, коя­

то се простира успоредно на оста /28/ и е нап­

речна на надлъжната ос на острието.

6. Устройство за заточване съгласно пре­
тенция 1, характеризиращо се с това, че заточ­

ващия механизъм /11/ включва опорен елемент 

/17/ и чифт заточващи елементи /18/, прикрепе­

ни към опорния елемент /17/, като между за­
точващите елементи /18/ е оформена вдлъбна­

тина /19/ за ръба на острието, при което към 

опорния елемент /17/ е свързан блокиращ ост­
рието елемент /21/, разположен на едната стра­

на на вдлъбнатината /19/, за да може да се бло­

кира от споменатото острие, разположено във 

вдлъбнатината /19/.

7. Устройство за заточване съгласно пре­
тенция 6, характеризиращо се с това, че елемен­

тът за блокиране на острието /21/ е изпълнен 

като ролка, която е с възможност да се върти 

около оста /24/, простираща се напречно на над­

лъжната ос на острието, разположено във 

вдлъбнатината /19/.

8. Устройство за заточване съгласно пре­
тенция 7, характеризиращо се с това, че ролка­
та /21/ има оформен обиколен жлеб /23/, разпо­

ложен между краищата й, при което ролката 

/21/ е с възможност да поеме надлъжния учас­

тък на ръба, а обиколният жлеб /23/ е до вдлъб­

натината /19/, така че надлъжният участък на
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ръба на острието е с възможност да бъде раз­

положен и в обиколния жлеб /23/ и във вдлъб­

натината /19/.

9. Устройство за заточване съгласно пре­

тенция 8, характеризиращо се с това, че обикол­

ният жлеб /23/ е с напречно сечение, съответс­

тващо на напречното сечение на надлъжния ръб 

на острието.
10. Устройство за заточване съгласно

претенциите от 6 до 9, характеризиращо се с то­

ва, че блокиращият острието елемент /21/ е на 

разстояние от заточващите елементи /18/ и е 

разположен в предната страна на заточващият 

механизъм^ 1/. ____
11. Устройство за заточване съгласно 

претенциите от 8 до 10, характеризиращо се с 
това, че въртящата се ос /28/ свързва опорния 

елемент /17/ и споменатия преден участък /5/ 

на корпуса /6/ на ножницата /1/, при което вър­

тящата се ос /28/ е напречна на надлъжната ос 

на острието, разположено във вдлъбнатината 

/19/.
12. Устройство за заточване съгласно 

претенция 11, характеризиращо се с това, че 

блокиращият острието елемент /21/ е разполо­

жен пред въртящата се ос /28/ и заточващите 

елементи /18/.
13. Устройство за заточване съгласно 

претенциите от 6 до 12, характеризиращо се с 

това, че към опорния елемент /17/ са свързани 

чифт рамене /22/, като блокиращият острието 

елемент /21/ е свързан към опорния елемент 

/17/ чрез закрепване към чифта рамене /22/.

14. Устройство съгласно претенциите 11 

и 12, характеризиращо се с това, че заточващият 

механизъм /11/ има осигурено застопоряващо 

средство /29/ за ограничаване на степента на 

въртеливото движение напред на заточващия 

елемент /11/.
15. Устройство за заточване съгласно 

претенция 14, характеризиращо се с това, че
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предният участък /5/ на корпуса /6/ на ножни­

цата /1/ е изпълнен във вид на модул, който 

подвижно е прикрепен към тялото /6/, като ме- 

ханизмът за заточване /11/ е монтиран в моду- 5 

ла.
Приложение: 11 фигури
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